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hozván, hogy az 1879. 

intézkedései még ma 

Főszerkesztő : 

De WEISZ IGNÁCZ 
ügyvéd. 

1 Szerkesztőségi iroda : 
ó-piacz Bra alat 

nová a lap szellemi részét illető ke intézendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak 

10. szám 

Felelős szerkesztő : 

DE FISCHER AkOS 
ügyvéd. 

A szász és román néptanitók. 
p A hazai és a romániai román lapok, 

neémcsak a szászok lapjai és a Romániá- 

ban megjelenő német lapok még mindig 

nem tudnak megnyugodni a besztercze- 

naszódmegyei néptanitók esetén és külö- 

nösen a romániai lapok különbnél különb 

ferditésekkel igyekeznek a közvéleményt 

télrevezetni 
Mivel itt beun saját hazánkban sem 

tudhatja a legtöbb olvasó a besztercze- 

naszódmegyei eset részleteit, mert azon 

részleteket sem a német, sem a román 

lapok nem közölték és mert a történteket 

csakis a fennálló törvény és miniszteri 

rendeletek alapján lehet kellő világitásba 

helyezni, a közvélemény felvilágositása 

érdekében elmondjuk a nagy port felvert 

csetet részletesen, a mint azt kétségtelen 

adatokból megtudhattuk. 

A közoktatásügyi miniszter mult évi 

szeptember hó 25 én 43,760. szám alatt 

kibocsátott rendeletében bevezetésül föl- 
évi XVIII. t.-cz. 

végre- sincsenek 

hajtva, a következőkre utasitja a köz- 

igazgatási bizottságokat: 
1. Az 1885 ik évi május hó 28-án 

20,801. sz. alatt kiadott körrendelet alapján 
gondoskodjék arról, miképp a tapasztalt ba- 

jok rvosoltassanak 
2. E végaett az idézett számu körrende- 

let szerint állapitsa meg, hogy a törvényha- 
tóság területén működő összes népiskolai 
tanitók közül melyik magyarul nem tudó 
tanitó alkalmazása tekintendő semmisnek és 

érvénytelennek. 
3. Értesitse arról az érdekelt iskola- 

fentartót, illetőleg annak iskolai főhatóságát 

s ha a kifogásolt tanitó helyett a közigazga- 

tási bizottság által kitűüzendő határidő alatt 
nem alkalmaztatnék magyarul tudó, kellő ké- 

pesitéssel bíró tanitó, akkor az illatő magya- 
Tul nem tudó tanitónak a tanitástól való el- 
tiltása iránt azonnal tegyen jelentést hozzá. 

4. Hasonlóan kell eljárni az 1868. óta 
tanitókul alkalmazott, de tanképesitő oklavél- 

lel nem biró egyénekre nézve 

Ennyi vonatkozik az illető rendelet- 

ből személyi ügyekre. 

Mit tett most a besztercze-naszód- 

megyei közigazgatási bizottság ? 

A rendelkezésre álló és a kir. tan- 

felügyelő által a felelősség teljes tudatá- 

ban kötelességszerüleg beszolgáltatott ada- 

tok alapján felsorolt hét görög-keleti, hét 

görög-katholikus és hat ág. evangelikus 

(szász) tanitót, mint a kiknek alkalmazása 

az 1885. évi 20301. számu miniszteri 

rendelet szerint semmisnek és érvényte- 

lennek tekintendő, mert noha okleveleiket 

az 1872-ik, illetve az 1881-ik évtől 

kezdve szerezték, a magyar nyelvet még 

sem birják annyira, hogy a mépiskolában 

a törvény által megkövetelt sikerrel ta- 

nithassák. 
Felsorolt továbbá még három okle- 

véllel nem biró tanitót, a kik azonban 

magyarul eléggé tudnak (ezek közül egy 

szász); — és mivel a mult évi 43.760. 

számu rendelet a magyar nyelvnek az 

iskolákban is több sikerrel való tanitása 

felől is intézkedik; ugyancsak az 1885 

évi 20,301. számu miniszteri rendelet 

utasitásai szerint meg kellett jelölnie ama 

1872. év előtt végzett tanitókat is, a kik 

magyarul tudni nem kötelesek s a kik 

mellé - mivel magyarul csakugyan nem 

tudnak, az idézett rendelethez képest ma- 

gyarul is tudó segédtanitót kell alkalmazni. 

Ilyen van Besztercze-Naszód vármegyében 

összesen 12 s köztük olyan is, a ki már 

1847. óta van alkalmazva. 

Tömeges felfüggesztésről tehát, mint 

a hogy némely lap irta, egyáltalában nem 

volt és nem is lehetett szó, mert a tani- 

tástól való eltiltás jogát a rendelet a 
miniszternek tartotta fönn. A magyar 

nyelv nem tudásáért mindöőssze is husz 

tanitó alkalmaztatását kellett érvénytelen- 

nek nyilvánitani, a kik közül csak hat 

ág ev. szász. Ez pedig éppen nem ne- 

vezhető tömegesnek, mikor a lapok köz- 

lései szerint csak magában Versecz váro- 

sában 18-on. Temesmegyében 68-on, Bi- 

harban 100-on, Szepesben és Szolnok- 

Dobokában 80-on felül van ama magyarul 

nem tudó tanitók száma, a kiknek alkal- 

mazását érvénytelennek kellett kimondani. 

A besgsztercze-naszódmegyei közigaz- 

gatási bizottság eljárása tehát a rendele- 

teknek teljesen megfelelő és korrekt volt, 

mert másképen a miniszteri rendelet meg- 

szegése és az állapotok eltitkolása nélkül 

cselekedui nem lehetett. 

Mire vihető vissza hát az egész 

ugynevezett szász-hecz ? Mindenesetre ami 

hagyományos idegességre, a mely mindig 

elfogja a szász testvéreket, valahányszor 

a magyar nyelvről van szó. 

Igy az ötvenes években is egymást 

érték a feliratok, midőn az osztrák kor- 

mány a magyar és román nyelv oktatását 

kötelezővé tette gymn áziumaikban, azt 

dokamentálván, hogy a magyar irodalom 

nem érdemli meg azt az időveszteséget, a 

mely a magyar nyelv tanitása által más 

tárgyak rovására történik. 

Mikor az 1879. évi XVIII. t.-cz 

meghozásáról volt szó, a mely a magyar 
nyelv tanitását a népiskolában is kötele- 

zővé teszi: két-két rendbeli feliratot intéz- 

tek ő felségéhez, az országgyüléshez és a 

közoktatásügyi miniszterhez s a magyar 

nyelv tanitása ellen a legelső argumentu- 

muk is az, hogy nem létezik olyan erdé- 

lyi törvény, a mely kötelezné az ottlakó 

nem magyar nemzetiségeket a magyar 

nyelv tudására. 

Hasonlóan feliratoztak az 1883-ik 

évi középiskolai törvény meghozatalakor 
is a magyar nyelv ellen; nem is emlitve 
azt a sok hirlapi czikket, a melylyel az 

összes bel- és külföldi német lapokat el- 
árasztották. 

Ime, ez a valódi helyzet; ezért a 

nagy lárma és deputácziózás s ezért kel- 

lett a szász lapoknak a besztercze-naszód- 

megyei közigazgatási bizottság, tisztán a 

miniszteri rendeletekhez alkalmazkodó el- 

járását égbekiáltó merényletnek feltün- 

tetni s az alkalmazás tekintetében a ma- 

gyar nyelv nem tudását kifogásolt hat 

ág. ev. tanitó helyett a sorok közt száza- 

kat és százakat sejtetni. 

Pedig, ha alaposan meggondolták 

volna a dolgot német laptársaink és nem 

tévesztették volna szem elől, hogy száz 

meg száz néptanitóik közül, hála az égnek, 
már csak oly kevés — jelen esetben hat 

— nem sajátitotta el a haza nyelvét, 
bizonyára nem azért jajdultak volna fel, 

hogy a törvé yek és miniszteri rendeletek 

az erre hivatott és felelős közegek által 

végrehajtatnak, hanem szemrehányással 
illeték volna azon egy pár tanitót, kik 
a törvényt és a szüléket kijátszva, mer 

fosztották a kezükre bizott gyermekekeb a a 

hazai nyelv elsajátitásától. 

Mi abban, hogy a törvények és ren- 

deletek végrehajtatnak, az erre hivatott 

közegek által, annál kevésbbé láthatunk 

sérelmet, mert az 1879. és 1885. évi 

Képek a keletről. 
Irta: Veszprémi Soma. 

I. 

Őtnapa musztafabasai karanténbarakban. 
Ép most olvastam az ujságokban, hogy 

a keleti expresszvonatok ismát forgalomba 
ho- 

zattak olyképen, hogy e vonatokkal Konstan- 

tinápolyból utazók közül azoknak, kik Bulgá- 

riában a vonatot elhagyni kivánják, Zibefcsé- 

ben vesztegzárat kell fitnetk 

ozva a jámbor utasokat, a kiknek 
észe téves, vagy egyáltalában 
mal sem bir a karantén léte 

pontból indulva ki, hogy senki ember fia 

menne tudva neki a farkasveremnek. 
Igy jártam jó magam is. Mikor Gala- 

czon a konzulátusnál kivettem utlevelemet, 
ott semmi bizonyos informácziót nem tudtak 
adni a vesztegzárok létezése, avagy beszün- 
tetése felől. Már most merre menjek, hogy 
a legrövidebb idő alatt Konstantinápolyban 
legyek ? Annyit tudtam, bogy ha a tengernek 
veszem utamat, ugy tiz napi vesztegzár- 
nak kell magamat a hajón alávetni. A 
karantén a tengeren igen kellemetes, de unal- 
mas, s a mellett nem akartam tiz napot el 
veszitoni. Kaptam magam, felültem a vasutra 
azon szándékkal, hogy Bukarest, Vecserova, Bel- 
grád, Szofián át utazom a türök metropolisba. 
Sem a román, sem a szerb fővárosban, a hol 
utlevél láttamozás végett kiszállnom kellett, 
nem kaphattam pozitiv adatokat a karantént 
illetőleg, pedig ugy a török, mind az osztrák 
magyar konzulátust meginterpelláltam e mi- 
att. Senki sem tudott bizonyosat. Egyik tiz, 
másik két napot emlitett, a harmadik arról 
biztositott, hogy egyáltalában nincsen már 
vesztegzár, a negyedik azzal kecsegtetett, 
hogy ugy a bolgár, mind a török határon 
fennáll karantén, a kilátásba helyezett napok 
száma a 10-15 közt variált. Szépen vagyunk, 

gondolám magamban. 
Egset sohajlottam, kettőt káromkodtam, 

aztán felültem a kupémba a belgrádi állomá- 
gon. Abban már két utitársat találtam. Egy 
nyájas arczu öreg ur és egy fiatal hölgy 
élénk diskurzusba voltak elmerülve, mikor be- 
léptem. Nem valami biztató tekintetet vetet- 
tek felém, midőn podgyászomat fejük felett 
elhelyeztem, de néhány barátságos szó után 
megkötöttük az ismeretséget. 

Az öreg ur németországi birtokairól uta- 
zott Konstan tinápolyban lévő családjához, a 
fiatal hölgy Párisból ugyanoda. Mily szeren- 
csés véletlen! Immár hárman vagyunk baj- 
társak, könnyebb szivvel indulunk neki a bi- 
zonytalaaságnak. A kisasszony igazi párisi nő 
létére természetesen nem beszélt máskép, mint 
francziául, s igy valamennyien a gallusok nyel 
vén öntöttük ki szivünk keserveit a barbár 
bolgár és török urak basáskodása miatt. 

Vajjon lesz-e vesztegzár és mennyi? 
Erről folyt jobbara a beszéd köztünk. Sze- 
rencsére Caribrodban csupán alapos deszin- 
fekoziónak vetettek bennünket alá s miután 

elvették tőlünk minden elemózsiánkat, sonkát, 

kenyeret, kolbászt, (Auguszta ki asszony ezüst- 
papiru csokoládéjának és pompás párisi bom- 

bonjainak sem kegyelmeztek meg), minden- 
féle jó kivánatokkal ellátva, utnak eresztet- 
tek bennünket. A kupéban Auguszta nagysám 
egyre uj divatu kalapjának mostoha sorsán 

kesergett, 

szivott magába a kelleténél. Hja, azok a czi- 
vilizálatlan bolgár zsandárok, tudják is ők egy 
legujabb divatu párisi kalap értékét megbe- 
csülni, mikor azt hiszik, hogy azok az ostoba 
baktériumok annak ohiokes tollai között fog- 
ják téli álmukat aludni. 
A czáribródi revizió alkal 

valevőleg az indlezkaéeit g 
gában nem nagyon állnak a nőknek 
a passzusokba bepillantottam s iy módon m 

ma egy kissé l keborka 
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évi idevágó törvények hozatala óta azt 
tapasztaljuk, hogy a magyar nyelvnek a 

szász néptanitók által való elsajátitása és 
tanitása még sem ütközhetik oly nagy 
nehézségekbe, a mint ezt szász testvéreink 

feltüntetik, mert hiszen a szászok 250 

népiskolájából legalább 220-230-ban 
már a néptanitóknak birniok kell a 

magyan nyelvet, miután Besztercze-Naszód- 

megyében csak 6 tanitó ellen emeltetett 

kibes 
És miután joggal feltehető, hogy a 

250 szász népiskola összes tabitói bizo- 

nyára nem birták a magyar nyelvet 1879 

és 1885. előtt, mert hiszen ezen népta- 

nitók mind csak német iskolát végeztek; 

abból, hogy ma már legalább 220 nép- 

iskola tanitói birják a magyar nyelvet, 

joggal feltehetjük, hogy ép ugy a mint 

nem öli meg a magyart az, hogy németül 

tanul és tud, már pedig minden tanult 

magyar tud németül, a szászokat sem 
fosztaná meg soha az nemzetiségüktől, ha 

magyarul is tudnának. 

És végre, hogy nem oly nagy do- 
log az anyanyelv mellett még egy nyelvet 

elsajátitani, eklatánsul bizonyitja az, hogy 
a románokkal vegyes megyékben és köz- 
ségekben majdnem minden szász birja a 

román nyelvet is, és hogy a magyarokkal 

vegyes községekben a szászok mind jól 
beszélik a magyar nyervet. 

Dr 

PBelföl d. 
Február 5-én az országgyülésben üres 

padok és üres karzat előtt tett az elnök né- 
hány bejelentést, Dókus Ernő előadó pedig 
beterjesztette, az ezredéves ünnepségek meg- 
vitatására kiküldött bizottság jelentését, me 
lyet annak ijén napirendre tüzni határozták 

Azután következett a mezőgazdasági és 
mezőtendem törvényjavaslat ama szakasz ai- 
nak tárgyalása, melyeket a ház a bizottsá- 
gokhoz utasitott ujraszövegezés végett. Az uj 

szöveget a ház változatlanul elfogadta. 
Február 6-án pedig mindenekelőtt a le 

tárgyalt törvényjavaslat harmadszori felolva- 
sásra került. 

Ugyanez ülés fényes sikert hozott a 
szabadelvüeknek. Teleszky István benyujtja a 
bizottsági jelentést a polgári házasságről szóló 
javaslatról. A többség perczekig tartó éljen- 
zéssel és tapssal fogadta a jelentést, melynek 
kapcsán az előadó inditványozza, hogy a ja 
vaslstnál az osztályok mellőztessenek. Elre 
Ugron Gábor azt mondta, hogy a mostani 
ülésszak e fölött még nem is határozhat. Szí- 
lágyi Dezső miniszter bizonyitja, hogy a ház 
szabályok világos intézkedése szerint most 

kell határozni. Apponyi gróf zajos derültség 
közt Egyelmeztet, hogy ne csökönősködjék ) 
k obbe g. a házszabályok szellemét kell meg- 

ni, és ennek értelmében Ugron javaslatát 
Aeed- 

Erre Polónyi kijelentette, hogy ez lehe- 

ezek felréérthetetlenek ez esetben. Hosszabb 
ita tán végre a felett szavaztak, hogy ma 

övetkező szavazásnál, hogy 
az sztályok mellőztessenek, az egész ház, 
körülbelől 220-an, fölkelt és csak alig egy 
tucza maradt ülve. 

vényességet megóvja. 

tetlen, a házszabályokat meg kell tartani, s 

tagja volt jelen, Sándor király a minisz- 
tériumra felköszöntőt mondott, melyben az 
utóbbi válságot „az államszükséglet pos- 
tulatumának? mondotta; minden hireszte- 
lést, mely az ez alkalommal!l érvényesült 
külföldi vagy személyes befolyásokra vo- 
natkozik, határozottan visszautasitott és 
köszönetet mondott a minisztériumnak, 
hogy vállalkozott a feladatra, hogy a po- 
litikai szenvedélyeket kibékitse és a tör- 

Simics a saját és 
kollégái nevében válaszolt a király fel- 
köszöntőjére s reményét fejezte ki, hogy 
a kormány képes lesz megoldani feladatát, 
hogy a nyugalmat, rendet és törvényessé- 
get fentartsa és ez által meg fog felel- 
hetni a király szándékaisnak 

Pétervári hireink szerint a kormánykö- 
rökben már régebb idő óta Finnországnak 
az orosz birodalomba való bekebelezésének 
kérdésével foglalkoznak, illetőleg a finnalkot- 

mány megszoritásaval, vagy megszüntetésével 
Daczára az orosz czár részéről vagy két éve 
kibocsátott leiratnak, mely az alkotmánynak 
érintetlen fentartásáról kezeskedett, a finnek 
még sem érzik magukat biztositva, 
minden ülésszakban felhangzanak a panaszok, 

hogy az alkotmány fenyegetve van. A Finn 
országgyülés legutóbbi üléseinek egyikén Kur- 
ten, a polgárság képviselője és Verze a föld 
mivesosztály képviselője hevesen kifakadtak 
az orosz kormány eljárása ellen, mely finn- 
ország alkotmányát veszélyezteti. E nyilatko- 
zatok következtében a , Novoje Vremja: és 

utána a „Moskovskija Vjedomesti erélyes 
hangu czikkekben felszólitják a kormányt, 
hogy a finn országgyülés ellen komoly meg- 
torló intézkedésekhez nyuljon. 

Társas életünk, 

Elvitázhatlan tény, hogy a műveltségnek 
elengedhetetlen kelléke a társas élet. 

Az ember természetszerü ösztönében 
benne van a törekvés a társas együttlétre. Es 
miként ez vezetett a legegyszerübb kötelék, 
a családi kapocscsal megteremtett együttlét 
től a különféle társadalmi alakulatokon át a 
magasabb társadalmi fejlettségre, ugy az em- 
beri természetben rejlő erkölesi erő is csak 

a társag együttlétben fejlődhetett ki oly mér- 
tékben és oly tökélyre, mely a müűvelt mo- 
dern emberben van kifejezve. 

És az ebben megnyi latkozó erkölcsi erő 
volt s lesz mindig ez a nemes zománez, mely 
nélkül már a legeszesebb ember is csak fél 
ember, mert ész és műveltség bár mennyite 
látszassék is egy fogalomnak, az nem épen 
az. Az első az erő, az alapföltétel, a második 

az eredmény. Az ész a teremtés adománya 
áz emberben, a melyet szorgalom, törekvés 
képesithetnek. Az út, melyeken a czélokig 
elérünk, az önképzés utja s az elért ered- 
mény a műveltség. 

De eredményében is sokféle. Jelentkez 
Helik a tudományban, 

mind annak elsajátitásában, mit a társada- 
lom, s benne az egyesek, a szép, nemes és 
igazért való küzdelemben hoznak felszinre, s 
maga az emberiség erkölcsi közkincsévé tenni 
igyokszik, vagy - mint rendesen szokás mon- 
dani – az általános műveltség megkrmzősére 
törekszik, 

Ennek együvé foglalasa! adja meg az 
ombernek az iutelligencziára való jogczimet, 
a legelső nemesi levelet, mely az igazi és a 
legteljesebb embert emberhez legtöbb siker- 
rel képes egyenlővé tenni a társas életben, a 
társas érintkezést széles körré kiterjeszteni, 
oly körré, melyben e társadálom minden ré- 
tege, minden eleme rangkülönbség nélkül elfér. 

És a műveltség ezen általános kereté- 
ben nem utolsó helyen áll maga a társadal- 
mi érintkezés sokféle formája. 

Mindenesetre a lényeg az első, melyet 
az embernek el kell sajátitania, de viszont 
a müűveltség lényegének legteljesebb, birása 
a társadalmi külső érintkezések tormáinak 
meg nem tartása nélkül az embert csak fél 
embernek hagyja meg. Hisz tudjuk, hogy a 
külső érintkozési feltételek meg nem tartása, 
mellőzése sok bajt okozott s okoz ma is nem 
egy helyütt. 

Vannak emberek, 
mák és felfogások ápolásában A mngyarost 

s majd 

a szakismeretben, s 

kik tégi elavolt for- 

szellemet vélik feltalálni, pedig a magyar szel- 
lem nem lehet más, mint az általános euró- 
pai müűveltségnek magyar nemzeti szellemben 

való ápolása. 
Ép azért örömmel látjuk mindama moz- 

zanatokat, melyek az általános művelődés ér- 
dekében az egyének esoporépsulását kedve- 
zően mozditják elő. 

Estély, konczert, bál vátosunkban is 
egymást éri, s bár mennyire is becsüljük az 
ember jogát a szórakozásra, mi nem feled. 
kezhetünk meg a mulatságok kulturális jel- 
legéről sem, nem különösen ma, midőn álta- 
lunk mindeukor hangozta ott s követett oly 
irányt óhajtunk felszinre hozni, mely a mu- 

latságokat nem esekluziv jelleggel, hanem az 

egész helyi társadalom minden rétegének be- 
vonásával igyekszik rendezni. 

mber az emberhez csatlakozva, egyik 
a másikra hatva, csak ez a békességes együtt- 
lét és nem izgatások teremthetik meg azt a 
virágot, melynek gyümölcse a társadalmi tel- 
jes harmoniában fog jutalmul jutni az ember- 
nek és társadalomnak egyaránt. 

És ezen irányzatnak meg nem hódolni 

annyi, mint czimboraságot folytatni azokkal, 

kik a vizet óhajtják zavarni, hogy a zavaros- 
ban halásszanak; mint véteni a békés együtt 
munkálkodásban gyökerező társadalmi fejlő- 
dés ellen. Ezen irányzat ellen tüntetni, eset- 
leges távol tartással annyi, mint magát a 
nemes törekvés keretébe bele nem illőnek 
tartani. 

Ha eddig voltak is, higyjük azt, hogy 
a társadalomban ily egyéneket jövőre még 

lámpával sem találhatunk. —1. —. 

Román dolgok. 
Apponyi a meredeken. 

A ,Gazeta" előadja a magyar országos 
pártoknak a kötelező polgári házasság kö- 
rüli csoportosulását, ugy találja, hogy Appo- 
nyi nagyon szorult helyzetbe jutott. Szint 
kell maholnap neki vallani vagy igy, vagy 
amugy, mert a mostani kétszinü magatartása 
már sokáig nem tarthat a jezsuita iskola ezen 
növendékének. 

Üldözések és perek. 

A „Gazeta" elő számlálja, hogy Baltest 
és Popa Necksat „Vitéz Mihály" czimü köl- 
teményért perbe fogták, hogy jelenleg Sze- 
benben, Balázsfalván és Beszterczén folynak 
a kihallgatások, hogy a Burgóprundi közs. 
iskola 1 tanitója ellen fegyelmi vizsgálat van 
folyamntba téve, de az egyik tanitó Bosga 

Háriu kijelentette, hogy ő nem irta volt alá 
az üdvözlő iratot. Marad tehát három tanitó. 
Azzal csinálnak bajt önmaguknak, hogy az 
elitelteket elkezdik dicsőitni a helyett, hogy 
az igazságsz olgáltatásnak rendes utat hagy- 
nának 

k 

Hát a puvisek faz 

Taehe Jonescu román kultusz miniszter 
tette fel ezt a kérdést az országgyülésen a 
vöröseknek: „Hát a másik fél ? Hát a magya- 
rok? Ázt hiszik önök (t. i. a vörösek), hogy 
a magyarok elfogadják egy idegen kormán. 
közbenjárását, mert a kormány közbonjárá- 
sáról van szó közöttűúnk és honpolgártársaik 
között? Ugyan mit képzelnek önök ezen em- 

berek önérzetéről : mit képzelnek egy nem- 
zet méltóságának érzőletéről ? Tiszteljétek 
mások méltóságát, ha mrjátok hogy má- 
sok is tiszteljék a tiéteket. 

Ez aztán a szeg fejére ütött . 

Baj van a Ligában. 

A Liga titkára Bukarestben m. hő 15 én 
egy beszédében humorosan ostorozta azokat 
a semmire kellőket, a kik a nhemmzeti ögyet 
saját énjök dicsőité ki, 
csakhogy olyan magasra emeljék tel neveiket, 

a hova szük szivük és eszük után soha sem 
juthatnának. A felolvasót megtapsolták. Hát 
azok, a kikre czélzott? A Ligának az alap- 
ja volt rosszul rakva, mert nem a Romá- 
mián kivül lakó románok megmentésére kel- 
lett volna azt alapitani. Ödahaza kell se- 
perni és nem a szomszéd, háza előtt. Oda 
haza kell iskolákat alapítahi, azokat jó tan- 
erőkkel ellátai. 

Márton ur 

és mulatott hajnalig, 

A predeáli Liga 
választmánya lobogó szent elést tartott e hó 
2-án, azatán pedig bankettet rendez. Lám a 
Liga is ferikzk és még tánczol is ! 

„Gazeta" is kegyeletesen 
ökenet meg Tompa Sándor alispán halála 
alkalmából. Tehát a sirnál mégis csak béke 
van közöttünk! Miért ne lehetne az életben 

s. 

Genadie Metropolit 
Bukarestből rendeletet bocsátott ki a nől és 
férfizárdák főnökeihez, melyben szigoruan 
meghagyja egyebek, között, hogy idegcnek 
csak is az érsek engedelmével mehetnek a 
zárdákba. Vajjon mi oka lehe; ezen rendelet 
kibocsátására a női zárdákat ill etőleg ? 

lótékonyezélu előadás Hátfaluban. 
A hétfalusi rém: kath. hivek, már régean 

óhajtják, hogy félreeső kisded templomuk 
helyett egy, a hivek számának megfelelő 
nagyobb épittessék, alkalmasabb helyen, vala- 
hol a központban. Ezen épitendő templom 
alapjának javára rendeztetett f. hó 8-án egy 
tánczvigalommal egybekötött hangverseny, 
mely ugy szellemi, valamint anyagi tekin- 
tetekben fényesen sikerült. Főtisztelendő 
Koródi Mihály türkösi plébános ur, ki a 
hangverseny eszméjét megpendíté s buzgó 
tevékenységével létre is hozá, nagyon meg 
lehet elégedve, mert művén jól meglátszik, 
hogy Isten nevében kezdte el, a ki őbt meg 
is segité. 

Nevezett napon este a csernátfalusi 
vendéglő nagy terme zsufolásig megtelt oly 
elegáns közönséggel, minőt együtt igen ritkán 
láthatni, S a kik eljöttek s a szent ügy ér- 
dekében meghozták az áldozatot, azok nem 
panaszkodhatnak, mert az estély műsora egész 
a meglepetésig élvezetes vala; ilyet hallani 
ritkán van szerencsénk nekünk, hétfalusiaknak 

A műsort Peipelné urnő zongora- 
játéka nyitotta meg és rekesztette be. Ezt 
követte Hainzt Viola k. a. és utána Gödri 

monologja, kik mindketten dere- 
kasan oldák meg a mily szép, époly nehéz 
feladatukat. Az ,Éji látogatás czimű melo- 
drámában Klausnitzer Eliz és Hoff- 
manné urnők remekeltek, mig a Ho ffm a nn 
J. ur szavallata magával ragadta a műértő 
közönséget. Biró Sándor ur ének-solója iga- 
zán szivreható volt; hangja tiszta, lágy, elő- 
adása könnyed. A tapsoló közönséget még két, 
saját szerzeményű népdallal is meglepte, me- 
lyekkel a szó legszebb értelmében lekötele- 
zett mindnyájunkat, Ehhez járult a J a s c hik 
Gyula karnagy ur művészi zongorakisérete, a 1 
mely szellemi élvezetünket még inkább fö- 
kozá. - Megelégedésünk és élvezetünk teljes 
volt, midén a brassói urak ,„duartett 

soló"-ja elhangzott. Binder Jenő, Rajdj 
Sándor, Biró Sándor, Wolfman Dávid, r 
Gyárfás Tihamér, Jasehik Gyula, ke 

lemen András és Trnyák Adolf urak s 
meretesek, mint a brassói magyar dalárda 
legjelesbjei. 

Minden dicséreten felül azon nemes 
tett, hogy ide kifáradtak és minket is része- 
sitének művészi előadásuknak élvezetében. A l 
két férfi négyes, melyet énekeltek, igazán 
felül áll a mi műbirálatunkon; nem is kisért- 
jük meg, csak annyit ismétlünk, hogy: megy- 
elégedésünk és élvezetünk teljes volt ! 

Mindezekhez ráadásul jött egy , fütty 
soló" gitár kiséret mellett, a milyent még 

sohaserm hallottunk. A gitár kiment már a 
divatbó, a mi elég kár; a fütty még nem 
jött divatba, a mi még nagyobb kár. Hogy 
e kettővel igy lehet remekelni, erről még 
fogalmunk sem volt. Ezer köszönet Ters c h ak 
urnak e ritka élvezetért !. 

Műsor után az jfjuság tánem 

kitünik, hogy m közönség a mag 
szintén meghozta a kivánt áldoza 
megkezdett uton tovább is igy 

„Felépül majd az Umak hajléka 
benne a szent zsolozs ma." 
e gyené 
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KÜLÖNFEELEK. 
Maurer Mihály cs. és kir. 

kamarás főispán ur ő méltósága a tegnap 
délutáni gyorsvonattal Budap stre utazott. 
Tompa Sándor felejthetetlen 

nunk temetéséről irt referádánkból 
zésből kimaradt annak megemlitése, 

gy Kerezek Keresztély tábornok ur is 
egy igen szép koszoruval járult a rava- 
alhoz, mi csak ujabb bizonyitéka azon jó 
v viszonynak, mely itt a tábornok ur köz- 
kedveltsége révén a polgári és katonai 
elem között fennáll. 

— Meghivás. A Brassói Magyar 
Kaszinó választmánya folyó évi február 
11-én vasárnap d. u. 3 órakor saját helyi- 
ségében első rendes választmányi ülését 
tartja, melyre a választmány tagjai ezuton 

is tisztelettel meghivatnak. 
A m. kir. államvasutak 

pbrassói altiszti kara által e hó 6-án a Nro I. 
szállodában rendezett zártkörü tánczestély 
fényesen sikerült, mi mindeneselre a rende-- 
zőség buzgalmának, Dömjén Zoltánné ő nagy 
ságának, mint lady patronesse-nek, valamint 
a máv. altiszti kara jó hirnevének köszönhető. 
A tánczterem nagyon szépen volt diszitve, a 
nők gyönyörü és izlésteljes tánczrendet kap- 
tak és az első négyest 80 pár tánczolta. A 
megjelent nagy közönség a 82. sz. gyalog- 
ezred zenekarának kitünő zenéje mellett a 

késő hajnalig vigan mulatott. 
Kitüntett segéd. Helm Ru- 

dolf kereskedő-segédet, ki több év óta volt a 
László testvérek czég üzletében alkalmazva 
és ki szolid jó magaviselete és kiváló szor- 
galma miatt nemcsak a László czég, de a 
közönség és kartársai szeretetét is megnyerni 
tudta és ki mult hétfőn Bécsbe utazott, hogy 
tapasztalatait és tanulmányait kibővitse, — 
kartársai, a helybeli kereskedő ifjak azzal 
tüntették ki, hogy részére bucsulakomát ren- 
deztek és hogy testületileg kikisérték a vo- 
nathoz. Igen jó benyomást tett a kereskedő 

i ifjakra, hogy Helm főnöke, László Gerő ur is 
kijött a pályaudvarba, segédjétől bucsut venni. 
Sok szerencsét és azt kivánjuk Helm urnak, 
hogy sikerüljön neki Bécsben is azon tiszte- 

letet és szeretebet megnyerni, melyet itt ma- 

gának kivivott. 
Helm Rudolf ur e helyen mond 

általunk szvélyes köszönetet mindazoknak, 
kik őt Brassóban jóindulatukkal megtisz- 

kik részére a bankettet rendezték 
a kik őt elutazásakor a vasuthoz ki- 

kisérték 
verseny. Gartnen econtn 

k a. hegedümtvésznő, Hiemesch Ida k 
Hintz Ernő és Lassel Rezső urak 
közremüködése mellett 
„Központi" szállodában knvark tart, 
melynek műsora következő: vidoft: 
lnöersenf (Gártner Leontin a.) 2 

hubert: a) vset álom", b) „A zené- 
he c) „A pisztráng". Hiemeseh Tda k a 
83. Popper: a) máhítat b) „Manók ineka 
(Gártner L. k. umann: a) „A 
denta b) Korláneze (cariner L. k 
a) Weinzierl : „Ősszelé, 
Amirál ballada rrarákem 

áncz t k. a) 

80 kr., földszinti álló 60 kr. 
Tkly 40 kr. J egyek válthatók Hiemesch 
könyvkereskedésében, este a pénztárnál. 

endőr-bál. A helybeli rendőr- 
legénység szombaton február 10-én a Nro 
1 nagytermében tánczestélyt tart, mely re- 

ndőreink, hogy egy szépen látogatott 

re kimulathassák, hisz oly sokszor 
jut nekik (és általuk —– másoknak) a 
„ne mulass 

zenekarunk vasárn 

tja hangversenyét 
dek mtsoral, melyből most csak 

észlai kompasz" czimüű négyest emlit- 
g, melyet érandtmer e szer- 

magyar népdalok motivumai után. 

nk fi gyelmabe 

pénteken este a 

mélhetőles ép oly látogatott lesz, mint 

gy 
álban legalább évenkint egyszer magukat 

á 
február en este az „Európa" ke 

b bérleti 

hogy a vasuthoz vezető út a vámtól ki 
egész a pályaudvarig gly sáros, hogy azon 
a járás férfiaknak csak c zipőjük veszélyez- 
tetésével Teoz nőknek pedig teljes 
lehetetlen Felkérjük a t. rendőrséget, in- 
tézkedni, hogy az míteti gyalog áró út 
sietőleg mertisztíttass a sár- és viztől. 

rközmüvelődési egye- 
sület ek millenniuni értek zletére, a mely február 
hó 8-án lesz az országházban, eddig 20 egyesület 
jelentette be képviseletét, köztü a legnagyobb 

eske l nszte 
1ór ki- 

állitási ktkárt kü ogy fel- 
világositásokat nyujthasson. Az értekezlet tanáva 
kozásainak ala apul az a terjedeletes eyaelat fog 
szolgálni, a melyet Sándor Józ „Em 
alelnök- főtitkára dolgozott ki. Ezt a avasniot ne 

az eétlete nek. Az országos érte- 
kezletre az egyes kml meghivták külön 
Lukács Béla ee gróf ká rolyi Istvánt, Széll 
Réhnant Jókai Mórt, Átzél Béla bárót, gróf Appo- 
nyi Albertet, Ugron Gábort, eleki Gézát, 
Kamermayer Károlyt és Gerlóczy Károly polgar- 
mestereket, Bánó Józsefet, pák Kaas rvotk Horváth 
faruk át, Sz zily Kálmánt, Beksics Gusztáv t, a napi- 
lapok szerkesztőit és még ztrtosukat 

—– A báziipar az országos ipar- 
tanácsban. Az országos ipartanács f. hó 2 án 
délelőtt 10 órakor ülést tartott Lukács Béla 

kereskedelmi miniszter elnöklete alatt, a me- 

yen a háziipar helyes alapon való fejleszté- 
sét tárgyalták. Elhatározták, hogy egy köz- 
ponti organumot fognak létesiteni, melyet a 
megyékben létesitendő egyes bizottságokkal 
összeköttetésbe hozván, ez által legczélsze- 

rübben fogják előmozdithatni a hazai ipart. 
Hosszabb vita indult meg a felett, vajjon ezt 
a központi organumot a kereskedelmi muze- 
um vagy pedig egy alakitandó részvénytár- 
saság létesitse-e? A miniszter végre kijelen- 
tette, hogy e tárgyban részletes javaslatot 
fog az ipartanács elé terjeszteni. 

bankház Nagy-Szeben- 
ben. Egy a szerkesztőségünköz beküldött 
körözvényből kitünőleg Adler L. Jakab bras- 
sói bank- és váltóüzlet tulajdonos saját czége 
alatt Nagy-Szebenben bankházat nyitott, me- 
lyet öcscse Adler Adolf ur fog vezetni. Nem 
kételkedünk, hogy Adler urnak, országszerte 
és a külföldön is elismert solid üzleti elvei- 
nél fogva prosperálni fog. 

– Az államjegyek bevonása. 
Wekerle miniszterelnök kijelentette a valuta 

szabályozás czéljából beszerzett aranykészle- 
teket ellenőrző országos bizottságának szerdai 
ülésén, hogy az államjegyekből kétszáz mil. 
ló az idén és a jövő esztendőben fokozatosan 

be fog vonatni, hogy erre nézve létre is jöbt 
már a megállapodás közte és az osztrák pénz- 
ügyminiszter közt, és hogy az ide vonatkozó 
előterjesztést mihamarább be fogja nyujtani. 

– Klapka-emlék. A komáromi 
Klapka-szobor -bizottság sorban fölkérte 
valamennyi város hatóságát, hogy Klapka 
emlékszobrához, kinek az egész ország há- 
lával tartozik, adományaikkal járuljanak. 

– A vásárokra szóló italmé- 
rési engedélyek elvonása. A pénz- 
ügyminiszter kijelentette, hogy a vásárokra, 
mint különleges alkalmakra adott italmérési 
engedélyek nemcsak akkor vonhatók vissza, 
ha az egedélyes csődbe jut, büntelt vagy 

vétség miatt elitéltetik, foglalkozásának meg- 
felelő minősége, vagy az engedély feltételéül 
kitözött kellék megszünik, az italmérések 
száma a törvény értelmében apasztatik, az 
engedélyes tartozását nem fizeti le, az enge- 
délyt a megszabott időn át nem gyakorolja, 
vagy az egészségre ártalmas, vagy bármily 
talt hamis név alatt hoz forgalomba. De 
visszavonható az engedély akkor is, ha a 
közszükséglet vagy a jövedék érdeke többé 
nem igényli. 

- Halál fejedelmi eljegyzé- 
sen. Tragikus esetről adnak hirt brüsszeli 
tudósitások. Ugyanis a fiandriai gróf leányá- 
nak, Jozefin herczegnőnek Hohenzollern Ká- 
roly herezeggel tartott kézfogója alkalmából 
udvari bál volt, melyet tragikus szerencsét- 
lenség zavart meg. Izeg chem lovassági tá- 
bornokot a terem közepén szélhüdés érte. A 
király és a logtöhb jelenlévő azonnal elhagy- 
ták a termet. A tábornoknak még a palotá- 
ban feladták a halotti szentségeket, mire 

csakhamar meghalt. 
Arubel Prágában A prá 

gai görög orthodox egyháznak az orosz 
korona 2230 rubelnyi évi dotácziót ado- 
mányozott 10 évre. Igy gyengitik a mi 

memetrnk a muszkát! 
etrovics Geraszim a ko- 

á panaszt az iránb lostor rban. Szegény, naiv Petrovics Gera- I 

tetlenné tette magát, 

szím, a ki Linder György segitségével akarta 
megerősittetni magát állásában, teljesen lehe- 

és a fölebbvalói ezért 

„módot nyujtottak neki, hogy visszavonul- 
hasson a világ zajától. Szegény, naiv Petro- 
vics Geraszimnek a kolostorba kell mennie 
A budai szerb püspökség volt mandatáliusát, 
mint értesülünk, Brankovics patriárka a gra- 
boveczi kolostor tőnökévé nevezte ki. 

Palermoban a haditörvényszék febr. 
3 án egy Marians nevü gebillinai születésü 
katona ügyét tárgyalta, kit Gibellinában 
lefolyt tüntetésekben való részvétellel vádol- 
nak. Mariano 2 atonai fogságra és a 
költségek viselésére itéltetett. 

Az 1848-49-diki magyar szabad- 
gha arcz története ezimű lusztrált válla- 

tatból most jelent meg az Vák izet. Sze rző e fü- 
le- kap 

üzdelmet fostl, a mely az 1845. 
vitte a liberális ezmékét 

belefog a répakare 
ijadala ziná Barmeaik fejezetbe, mely a bé- 

itkos rillával ismerteti meg az lvaet 
Szerző e tüzetber irja meg Kossuth tömör élet- 
rajzát is 8-ig. Szánnes eddig fel nem használt uj 
adat teszi érdekessé ezt füzetet is. A füze et képei: 
Apponyi G A pozsonyi pri imási palota, rgy gró 

rich László, Szögyé v-M Jelenetek Kossuth Lajos 
eloteből, Az enzáa terdlotén osztozkodó nemzeti- 
ségek, Az 49-ik e honvéd lovasság 
felszerelése és egye szeretkezők, A 
1848-49-iki mea 
és azok fegyverzete, rszágos g foz 
gadtatása V. ozakrnd ltal A béecsi ea 
mind olyanok, mekek eddigelé még sehol sem je- 
lentek meg. csüket nemcsak a művészi 
emeli, hanem az is, hogy egykoruak. 
kint 80 kr. Elófizetéseket még elfogad a Lampel 
Róbert (Wodianer F, és v) cs és kir. udvari 
könyvoreskdés Budapesten, VI. ker. Andrássy-ut 
21. sz. Egy hóra 60 kr, egy negyedévre 1 t kr. 
egy lé 3 frt 60 ki, egy egész évre T frt 20 kr. 

- Bibornok a polgári n 
ságról. Kopp bibornok, a boroszlói érsek, 
bőjti pásztorlevelet bocsátott ki, a mely a 
keresztény házassággal foglalkozva, a polgári 
házasságról a következőket mondja: ,A pol- 
gármesteri hivatalban való megjelenés, pol- 
gári kötelesség teljesitése és hozzá vannak 
kötve a házaspár polgári jogai is. Hiszen a 
házasság világi dolgokkal van kapcsolatban, 
a melyek természetük szerint a polgári jog- 
körbe tartoznak, mint a tulajdoni és örökö- 

södési kérdések. Ha állam, az egyházi 
házasságkötést a maga hatáskörében hitele 
zőnek el nem ismeri, nem lehet mást tenni, 

mint a polgári jogokat az állami törvények 
által előirt formalitások botartásával bizto- 

sitani. 

az 

magyar államvasutak 

mult évi forgalma. A magyar állam- 
vasutak 7507 kilométernyi hálózatán a mult 

évben szálitottak összesen 31.402,300 fizető 
utast, tehát —- daezára annak, hogy a vona- 
tok csak hét kil meg- 
2.198,000 utassal többet, mint az előző év- 
ben; az ezen személyforgalomról elért get 

telek 19.652 000 frtot tettek ki, azaz 1 042,800 

frttal többet, mint az előző évben. Podgyasz 
1.038,500 drb szállittatott. A podgyászforga- 
lomból eredő bevétel 787 100 frt, azaz az előző 

évvel szemben 31,100 frttal több. Az utasok 

közül a távolsági forgalomva esett 11.990,800, 
a szdlebkalomra 19. 112, 000. Még sokkal 

6 nban az 
áruforgalomról él adatok. Egészen eltekintve 

az önkezelési áruktól, a melyek körülbelül 
178.000 vag gonrakományt tettek ki, a mult 

évben ezen onalokon 1.776,974 rgémak- 

mány áru adatott fel, a mi "314,95 T vaggon- 
rakomány áruval több, mint az előző évben. 

—- József főhereczeg mint tu- 
A Londonban székelő Japan so- 
tudós társulat József főherczeget, 

dós. 

anu 
tagjául válagttta 

ez gyüjteménye. Annak a gyüjte- 
nynek a rendezése, a melyet Ferencz 

Ferdnárd főherczeg a világ körül tett 
utjában halmozott össze, annyira előrehn- 
ladt ogy a Belvederben nemsokára 
már husvét után közszemlére fogják ki- 
állitani. A kiállitás kizárólag a főherczeg 
gyüjteményéből fog állani, a mely külön- 
een teljesség és szépség dolgában veteke- 

a legjelentékenyebb hasonló gyülte- 
kekt el. 

– A m magyar Bonvédségmeg 
lkotól Hej érváry Géza báró honvé- 
delmi miniszter még pár 

k Béla fegtömüvészt hogy a bizta Pálli 
honvédelmi v fogadó terme 
számára egy képen örökitse meg mind 
ama férfiakat, a kiknek a magyar hon- 
védség mega alko tás ába 
lk hosszabb idő 
efmyen 

n kés 

óta dolgozik a hatalmas 
a melő már nn telje- 

nis v A kép a pesti hatá 
látni 

lovagol. A királ 

artott ülésén tiszteletbeli 

fFerencz Ferdinán d főher 

év előtt meg- 

n részök volt. Pál- 

y után következnek so 
ban Józs e f főherezeg, Andrássy Gyul 
gróf, Henneberg lovag altábornagy, Gráff 
honvédségi adlátus, Szende Béla, Fej 
váry Géza báró, Gromon Dezső, Hollán 
Ernő, Ghyezy Béla, Máriáss ános, Mon- 
del báró a király hadsegéde, Forinyák 
Paczor, Zoltán, Zsoldos, 
csik, Mádi Kováee tábornok 
törzetiszt. Az impozáns mephort igen érde- 
esen s müvészileg van estve és a 

szereplők hasonlatokrága alakan ugy, 
mint arczban m A művész a főbb 
alakokhoz kölön studiumokat csinált. Az 
óriási méretü festményt rövid idő mulva 
elyak a honvédelmi miniszteriumban. 

z Emkoe értesitője. Az Em- 

kének nagy kiterjedésü az ügyvezetése, 
hogy szükségessé vált egy havi értesitő ki- 

adása. Az értesítőt Sándor József szerkeszti s 
minden bónap 20 án jelenik meg, közölvén az 
egyesület életében e lőforduló fontosabb mozza- 
natokat, hogy ugy a sajtó, mint a nagy kö- 
zönség sürübben nyerjen értesitéseket az Emke 
evekenységérők z előfizetés dija egy évre 

rt, egy szá a 10 kr. Az első szám sok 
érdekes közl kék tartalmaz. A sort eg. 
vid áttekintés nyitja meg a mult évről. Ebből 
látható, hogy az Emke bevétele elérte az át- 
lagos 100,000 frtot. Közli a főtitkár január 
havi jelentését, ismerteti a fiókok működégét 
stb. Mindenesetre itanő gondolat volt az 
értesitő meginditas 

A boler trón öroköse- 
Egész Bulgária örömárban uszik. A bo olgár 
rébba ülő Kóburgház dinasztiája megalapitta- 
ott. Ferdinánd fejedelem neje m. kedden egész- 
séges fiugyermeknek adott életet. A trónörő- 
kös születésének hire villámgyorsan terjedt 
el a városban és mindenütt nagy örömet kel- 
tett. Ötszáz esztendő óta ez az első trónörö- 

kös, a ki Bulgária földjén született. A legifjabb 
trónörökös szülei Rerdinánd Kóburg herczeg 
és ennek neje Lujza, pármai herczegnő. Ez 
alkalomból felemlitjük, hogy Bulgáriának utolsó 
bolgár földön született czárja 1II. Sisman 
volt, a ki 1366-ban a folyton előre nyomuló 
törököknek meghódolt. I. Bajazid szultán azon 
ban nem elégedett meg a hübéri állapottalt 
1898-ban elfoglalta Bulgáriát és teljesen vé- 
get vetett az ország önállóságának. III. Sismá; 
török fogságban halt meg, fivére Srazimir 
pedig, a ki társuralkodó volt Viddinban, zZsig- 
mond magyar királyhoz pártolván, a nikápolyi 
csata után, 1396-ban elvesztette trónját, 
országát és örökösödési igényeit. Ezóta Bul- 

gáriának nem volt trónököse. 

Uj természettudományi vállala 
hazánkban, Arról értesültünk. hogy e napokban 
nyilik meg egy 
tanszerkészítő-intézet s nyilvános revraoram 

ielada- 
gy egyrészt a hazai okk 

a á és igényeikhez 
mokat ké 
keit is tekte a haza 

gyüjtessen; 

e 

eze ek al 
álunk 

majd, ha az uj kitöm, t 
lesz. Előre tó hogy 
egyetemek, mu is Töreel 
pártolni az uj vllalatot dllmki fernek 

Helfy Tgn 
az kr 
mete
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BEÉCSBEN, I. KER,, SINGERS1 RASSE 15. sz A ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL". 
vértisztit molg, lőtt általá la bdaesok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, 

mivel csakugyan alig létezik ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyitották volna. Évtízedek óta 
ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet nem volna található. 

hitelesitése, a földkönyv és birtokivek fel- Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és ánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből 
olvasása, a netáni felszólamlások felvétele, és székrekedésből erednek: mint epe zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél Vér- 
megvizsgálása és elintézése, a tényleges tisztitó tulajdonságuknál a kitinő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből szár- 
birtokállapotnak a telekkönyvvel leendő mazó fejfájásoknál stb. Ezen vértobító labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a sem okozzák és ennek foly- 

1 P ba hozatal tán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bev 

összehasonlitása és összhangba hozatala A számtalan hálanatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönl özóbb. és e betegségük után egészségük vissza- 
végett folyó évi február hó 15- ikén és nyerése folytán hozzánk intéztek, csakis néhányat említünk, azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat 
következő napjain Brassóban a tanácsház- egyszer használta, meg vagyunk gy ágodve ogy azokat tovább fogja ajánla 

nál tárgyalás fog tartaátni. 
Miről a brassói határon földbirtokkal 

biró összes földbirtokosok azon felhivással 
értesittetunek, hogy ezen, a tagositás min- 
den egyes földbirtokosra nézve kedvező 
eredményét föltételező, fölötte fontos tár- 
gyalásnál saját érdekükben megjelenni és 
minden a netáni birtokváltoztatásra vo- 
natkozó okmányt a tárgyalásra magukkal 
elhozni, és jogukat minden tekintetben 
megóvni el ne mulaszszák. 

Brassó, 1894. évi január hó 27 én. 

33 (2-8) A városi tanács 

IIirdetmény. 
A brassói határon a tagositás végre- : 

hajtá sát vezető kir. törvényszéki biró 
fizy József urnak 1894. évi jantár 8-án 
108-1894. szám alatt kelt intézkedése 
folytán az öszszes mérnöki előmunkálatok 

a
 

gy 
Tisztelt Pserhofer ur! Legyen el szives és küldjön nékem ismét 1ő különtélebb mevek és eldbke 

gadja ez uton is a legmélyebb köszönoloryek labdacsai csodahatásáé a zok nthetők valódialeal m He l utasitása a Pserhofer 
Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, ásh etelár fekete szinben és min egyes doboz fedele ugyanazon 

aláirással vörös kken van ellátva. 
rasche, Flödnik mellett, 1887. szept, 12-én. Hr ors és biztos hatásu legjobb 

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai kezeim közé Amerükal köszvénykenőcs, ken, minden köszvénye es egy 
kerültek, melyeknek hatását ezennel megirom: Én gyerme ágyban meg- zos bajo m.: gerincz-agy bántalom, mgszaggabás reda afgtane. 1deges 
hültem, olvanny ra a, hogy semmi munkat sem voltam többé képes ani rorr tötéjás, fülszaggatás stb. stb. ellen t zó kr. 
és bizonyára más a lak közt volnék, ha az Ön csodálatra lab 

valamennyi enevertó szer között or- 
agy, Beam van, hogy ezen labdacsok engem is tökélet esen e verol talalegjöbbnak elfiperva Égy elegánsan kiállitott a 

fognak gyógyitani, a mint már másoknak is egés szségük visszanyerésér 

enél nénre daganatoknál, ujjkukacz, t 
t é vagy gyuladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer lós klkobaka 

Bécs-Ujhely, 1887. én. 1 tégely 50 kr. Bérmentve Tö 

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet m ondom ez 

n peon. den éelte sebre mint legbiztosabb szer elismerve. 1 kö- 
hurutban és vizkórságban, már életét is egunt melyről egyébként le is csöggel 40 kr. Bérmentve 
mondott, midőn velettenül egy dobozt kapott az Ön kitünő krtszélt lab- 

egfőbb Knaée Weinzettel ofa s köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg 
bérmentv e lfrt 

örzni csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés 
Élet- esszen ezia cs mindenneműie altesti bajok ellen kitönö háziszer. 

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1888. márcz. 27-én 

ekintetes a elírok ismételten kér 4 csomagot az Ön valóban 
hasznos és kitünő labdacsa nem mulaszthatom legnagyobb elisme- 1 üvegcsével 22 kr., 
résemet ktelezmi ezen labdacsok értéke felett ka hol csak alkal- 

emmoev 
Bulrieh A. W.-tól. Kitünő háziszer a rossz 

knlant Ezen hála- Altalános tiszt o só, mésztés minden következményei, u. n tó 

Teljes tisztelette Hahn Ignácz. mag ára 1 for 30 k e k 
egy üve, kr., ei is üveg 2 kr. 

Gotsehdort, Kolbaoh mellatt, Szilézla, 1888. okt 8Sán Angol csodabalzsam, gy Hveg gy. 
T. ur! Felkérem, miszerint az Ön ért atító labdacsaiból egy cso- Ezen por megszünteti a lábizzadást 

magot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csak az Ön k elet s labda- Por a lábizzadás ellen. s az az által képződő kellemetlen 
saina hogy engem öt éven át gyötör, szagot, épen tartja a ábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy 
megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasemi fognak kifgyl s midőn dobozzal 50 kr. Bérmen 5 kr. 

Krizbán a kuriában 100 öl 
110—–120 cm. hosszu fiatal, szá- 
raz tölgy-hasábfa G frt 50 kr. 
ával eladó. — Bővebbet Kapu 

a 58. sz. a. üzletben, hol ki 
bülkkfa is mezrendelhető köb- 

ölenként 20 frt.ejával 

9 láb hosszu kertsasok 

) tes küldés 
Epon vértiaztitó labdaosok Pserhofer Ifele. az arany g o kitünő gyógyszer, gyomor-hurut ztit a csakis a y Helsó vagy e gészség- só minden a rendetlen emésztésből birodalmi almához" czimzett gyógyszortárban, éseem I., Singersirasse 

15. sz. a, készittetnek valódi minőségben s egy T ém labdacsot tar- mazó bajoknál. 1 csomag 1 fi 
talmazó doboz ára r. Egy csomag, melyben 6 doke tartalmaztatik, Ezen itt sse ezhmányakon kivül, az osztrák lapokban hirde- 
1 frt 5 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy tett összes bel- és külföldi raktáron van- 
marnák kev esebb nem küldetik e nak és a készle ten netán nem lévők gyorsan és olcsón megszereztetnek. 

összeg előbbeni Neküldésénel mi legjobban Bosé ványon esz- — Postai megrendelések a Tggyotab an eszközöltetnek, ha a pénzösszeg 
kööletág bérmentes köldéssel együ 1 csomag ! 25 kr., mag előre küldetik; nagyobb mere utánvétellel killdetok Bérmentve 

t 

g g z 

lépcsők, fentők és kerék- 
falaknak való cS erefa. csomag 3 frt 35 kr, 4 frt 40 ke 5 csomag 5 frt csakis oly eselben karténik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely 

20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. esetben a p 1 okkal mérsékelt 

mercakomaauazozk öö ormez 

memozmekte 

Köln, 1893. április hó 30-án. Np. Nag jedtségük következtél ezen labdacsok 
latt 

tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztitó labdacsaiból e Fo- retik csakis Pserhofe sefele vértisztitó követelni és mk 

P h fer J-tól. Évek h 
csai nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért Tannoechinin hajkenőcs ser loleg vek hosszu sora óta 

segitségül szolgáltak. Knificz Teréz. Általános lapasz seb ndel tanábtól ttés szris tel okozot 

mek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át de Te Fogbalzsam Pserhofer J-töl, Sok év óta a fagyos tegokm és min- 

ilik, 
irátom totezés szerinti használására Önt e elbatalnan om. fájás, Szédflős ymorgöres ye aranyér, dugulás stb. ellen. cso- 

1 

legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwiekl Anna. Golyva a-balysalm kitünő szer Tgoly Va ellen. 1 üveg 40 kr., 

tacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult, Utifünedv, sz gy áltolánosan ismert kitünő háziszer, hurut reked ség 

o 
ROT MIIEAK SZ 

likör- és rozsolis-gyári raktár a 
Lópiacz 2. sz. BRASSÚ, Lópiacz 2. sz. 

a ajánl kitünő valódi amamica runmot versenyárakon : 
áfrt, 2 frt 50 kr. és 2 frt, továbbá más fajokat I frt 70 kr, 
n lfrt 20 kr., 70 kr. és 80 kron valamint fnhom raziliai 
ruimnot 90 krjával literét. 

Hasonlóképen ajánl legfinomabb és középfinom likörökét rozso- 
lisokat, regi szilvoriumot, borseprő és gabonapaálinkákat a legolcsóbb 
versenyárakon. 

Mint különlegességet ajánlja: CARMINATIVA, legfino- 
mabb dió- és turista-likör, literenkint 1 frt. 

KE Ismételadók jmteken árengedésben részesülnek. =E 
Szives pártfogást kér mély tisztelettel 

a nagyszebeni,„ALBINAT takarek- és bitelintézet 

T"..os zalogleveleit. 
Elek 1000 forintos és 500 forintos appoints-ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5%ot kamatoznak. 
A kamat-szelvények télévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a pesti magyar kereskedelmi 
hanlná Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

A zálöglevelek 30) éven belül, kisorsolás atján, az intézet által be 
váltatnak. 

A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek: 
1) A záloglevekek biztosításáról szóló 1876. évi törvény értelmében 

a 2álogl evél-tulajialonosok fedezésére meghatározott és azok 
javára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre leg- 
fölebb az érték 1/, részeig záloglevelek adatnak ki, mi 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése é által 
elismerve van. 

A záloglevelek tehát a gyámsági biztosítéknál hag 
biztositékkal birnak. 

2.) Az említett törvényben előirt a zálogl él-tulajd ovábbi 
lönös biztosítására az intézet Tészvénytő kéjébő ől eítvit 
200,000 forininyi záloglevél-biztosítéki alap. 

3,) Az intézet egyéb összes vagyona a tartaléktőkével együtt. 
Az „ArBIN A? 5 4-os záloglevelei tehát mint absolu 

Miec. Cormiek 
Fűükaszáló és aratógépek 
m a legjobbak a világon. ma— biztos, ugyis mint egyike a leglő delmezőbb honi értékpapirol 

KITÜNTETVE MINDEN KIALLITÁAÁSON. is alkalmas tőkék befektetésé pénzek, nyilvános és garok 

elhelyezésére, és a mennyiben a készlet engedi, edanesi tőzsd 
mában árusitjuk el azokat. 

eeémni tételek bevásárlásánál ieepe fe olyam me 

oleummotorok, göz- és járgány cseplőgépek, 
oronák, rosták, trieurök, sorvető-gépek, 
ögépek, kukoricza- morzsolók, szecska- és 
k, darálók, malmok, mindenféle gépele 


